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weil die beiden in Belracht kommenden UObersekungen
d:c und c:a sind. Im ganzen hat also a jekl schon

1_|_.§ Uingange gemacht. Vermoge des Radpaares e, f

hat aber g wahrend der genanniten nachiraglichen Kor-
rekturdrehung ebenfalls eine Drehung gemacht, und zwar

ch im Zei 1 di Eiraevundcf—df[)n:
auch im Zeigersinn und im Betrag A et _
hungen, so dak seine Gesamibewegung einschhieglich der
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anfanglichen Ganzdrehung 1 -{-ﬁ Umgange umfakl,
wie aus Abb. 2 leicht hervorgeht. Damit erhallen wir das
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gewunschie Ergebnis: Ber 1 4 — ganzen Drehungen von

Umgéngen von g stait, und die UOber-
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sekung zwischen beiden, also zwischen Ketlen- und
Minutenrad, betragl:
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Die n bedeuten die Umlaufszahlen in einer bestimmien
Das gilt also fiir die fesistehende Motorrolle d.

Der benukie Kunsigriff der Zerlegung der Bewegung
in eine erstmalige Ganzdrehung und eine weilere korri-
gierende Riickdrehung des fest gedachten Rades d ist er-
laubt, weil die Drehbewegungen unabhidngig voneinander
erfolgen. Er ist charakleristisch fiir die Behandlung jeg-
lichen Umlaufgetriebes.

Dem Ablauf des Werkes folgt aber einmal der Auf-
zug, und wir kommen somit zur zweiten Frage:

2. Wie grof ist die Ubersekung zwischen der Motor-
rolle d und der Keltennuf a bei stillstechendem Werk, d. h.
bei Unbeweglichkeit des Rades g? Denn von seinem
geringen Fortschreiten wéhrend des kaum 1/, Minute
dauernden Aufzuges diirfen wir doch wohl absehen. Wir
greifen also wieder auf unseren bekannien Kunsigriff
suriick und drehen das ganze Gebilde einmal herum,
diesmal aber zur Abwechselung gegen den Zeigersinn,
weil es sich um eine Aufzugsbewegung handelt, die das
Gewicht nach oben befordern soll. Hierbei haben sami-
liche Rader eine ganze Drehung gemacht, auch das Rad g,
das ja stehenbleiben sollle; wir miissen es also jekl im
Zeigersinn zuriickdrehen und erkennen aus der Abbildung,
9{"'%'% Umgange macht,
und zwar gegen den Zeigersinn, also im gleichen Sinne
wie die ersimalige Gesamidrehung. Rad a aber vollfiihri

Leit.

daf d bei dieser Zusakdrehung

zu gleicher Zeit ..~ Umldufe im Zeigersinn. ~Somil
belragt die Obersekung zwischen Motorrolle und Kettenrad:
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Damit waren die gewiinschien UObersekungen, die
manchmal rechl falsch angegeben werden, auf verhallnis-
m#Big einfache Weise fesigestelll. Zu bemerken ware
schlieflich noch, dag zwischen den Halbmessern und so-
mit nach (1) auch zwischen den Zahnzahlen der drei zu-
sammenarbeitenden Rader a, ¢ und d die Beziehung
gelten muf:

d —i— PRl . R it (4)

Ein Blick auf Abb. 2 zeigt das sofort.
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Nun ein einfaches Zahlenbeispiel, das die Art zeigl,
wie man die UObersebungsformeln (2) und (3) anwenden
kann: Die Molorrolle d mioge beim Aufzuge 720 Um-
drehungen in der Minute machen: g dreht sich als Minuten-
rad naturlich einmal je Stunde. Wir wollen die Zahn-
zahlen so wahlen, daf sich das Keltenrad beim Aufzuge
30mal langsamer drehl als die Riemenrolle, dag sie also
je Minute 24 oder je Sekunde 0,4 Umlaufe macht. Dann
mufy also sein:
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Weiter moge die Ubersekung zwischen Kellenrad a
und dem Minutenrad g 1:1 belragen, was die Anwendung
eines leichten Gewichtes ermoglicht. Somit muk weiter
sein :
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Wir verfiigen iber die vier zu wahlenden Zahnzahlen
a, d, e.g und f, denen blof zwei Gleichungen gegenuber-
stehen, so dak wir also frei wahlen konnen. Bemerkens-
wert 1sl, dak e und g nicht fiir sich, sondern nur als Pro-
dukt e.g vorkommen und die Zahnzahl des Rades c
uberhaupl nicht in Frage kommt; sie hat spaler blog die
Bedingung (4) zu eriullen.

Was nun kommt, ist nicht viel mehr als Probieren,
bis passende Zahnzahlen gefunden sind. Da die [ber-

i AT .
segungen -— und i nicht streng eingehalten zu werden

30
brauchen, so gelingl die Sache verhallnismakig leichi.
Wir wollen den Leser hier nicht mil Zahlenspielerei auf-
halten, sondern blok ein Resultat anfithren und ihm die

Auffindung anderer iiberlassen, falls er an diesem Ratsel
Geschmadk hindet.

Passende Zahnzahlen sind z. B. folgende: a = 63;
c=21: d=21; e=12; f=8; g=237. Man beadhle,
dag d-}- 2c=a ist, wie es nach Gleichung (4) sein
muf. Es ergibl sich fur die Obersepung vom HKetten-
zum Grofbodenrad 0,967:1 und von der Schnurrolle zum
Kettenrad 30,6:1. Diese Zahlen shmmen mit den ge-
forderten gut iiberein. Nebenbei sei bemerkt, dal die
Scheibe b beim Aufzuge je eine Umdrehung gegen den
Zeigersinn bei 3,64 Umlaufen der Schnurrolle d macht,
beim Ablauf aber 3 Umgange bei 4 des Keltenrades,
diesmal im Zeigersinn. Wer Lust verspiirt, moge diese
Zahlen nachpriffen: ein wenig praklisches Verstandnis
geniigt dazu.

Die grofe Ubersekung vom Gewichi zum Molor ver-
hindert, dak der lektere durch den Gewichiszug in Gang
geselt werden kann, wodurch das Gesperr uber-
flussig wird.

Dak das Rad g und damit das Werk wahrend des
Aufzuges weiler getrieben und damit eine Gegensperre
entbehrlich wird, liegt im Charakter des Umlaufgelriebes.
Die in den Eingriffien der Rader wirkenden und in Abb. 2
ecingezeichneten Krafte K wirken namlich sowohl bei
ruhendem Motor wie beim Aufzuge. K, ist nalirlich
gleich dem Gewicht P; K, aber berechnel sich daraus, dak
sich beim Aufzug die Drehmomente von a und d um-
gekehrt wie die Drehzahlen verhaltlen mussen:

Ke-d:K;-a=1:30,6
oder: o
Ky = Ky 5+ 555 = 0,098-P.
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